

16 真假难辨(1)

『悬疑女王』演绎国宝争夺战



要说“公鸡下蛋，母猪上树”，会让人感到是天方夜谭。但太监娶妻在历史上屡见不鲜，历朝历代都有这样的事儿。

唐朝，高力士见文官吕玄晤女儿聪明、漂亮，举止优雅，惊为天人，于是娶其为妻。吕玄晤随即被擢升为少卿，后出任刺史。唐肃宗时太监李辅国，因为皇帝宠信他，便替他娶了元擢的女儿做夫人，元擢因此升为梁州刺史。

离现代最近、最有影响力的是

晚清慈禧太后的红人小安子娶妻。小安子大号安德海，清末宦官，史载：“（其）讲读《论语》《孟子》诸经；艺术精巧，知书能文。”咸丰帝死后，安德海成为慈禧的心腹，充当那拉氏和恭亲王的密使，奔走于热河和北京间，使辛酉政变一举成功，除掉了肃顺、载垣、端华，剥夺了顾命八大臣的临政之权。

同治七年（1868）冬天，小安子在北京最大的酒楼“一品香”举行喜宴。小安子身穿蟒袍，头戴花翎，光明正大地娶媳妇。他娶的是徽班唱旦角的美人、艺名“九岁红”、人称马大奶奶的马小玉。慈禧太后特地赏赐了白银1000两、绸缎100匹，以示对小安子的宠爱。太监娶妻的稀罕事迅速在北京城传播开来……

那妇人端庄而坐，说话不急不缓。她没有提刘忠的事情，而是抛出了一些历史故事，当然这也是点睛之笔，意指太监娶媳妇也没有什么大不了的。

韩方点点头，她说得没错，有些有权有势的小太监会在老家置办家产，然后娶一房太太。作为男人，他们的一生总算没有遗憾了。

看到韩方认可，那妇人的脸上多了一丝苦笑：“可惜，即便是太监能娶妻，那又能怎么样？照样是个

摆设而已，无法延续后代啊！”

“刚才那孩子？”听到这里，韩方试探着问。

那妇人也不避讳，端起桌上的茶饮了一口，缓缓地说：“早在我嫁人刘家之前，我家男人就发生意外死了，当时孩子才1岁大。男人死了，生活异常艰辛，我也没了活下去的勇气。这个时候刘家来提亲，我想，反正自己是想死的人，怎么样都无所谓，所以就嫁了过来，现在转眼间竟然过了11年。”

“哦，大清朝灭亡后，宫内的太监都遣散出宫了。看你们家挺殷实，刘忠怎么不返回故乡，反而在北京开起了古玩店？”韩方又试探着问。

妇人用衣袖擦擦眼角，过了半晌才凄然道：“虽然嫁给了他，但我的生活和活寡妇无异。他很少回老家，每次我写信催促他回来与家人团聚，他总说还有一件大事未完成，暂时不能回来。刚刚您也听到了，由于他长时间不回来，连孩子对他都没感情了。孩子年幼，总是询问父亲的情况，我也不好直言相告，每次都搪塞过去。唉！”

“原来是这么回事，我明白了。”韩方微微点头。

大家都沉默不语，韩方感到很压抑，便抬头向窗外看去。院中的白色灯笼正随风摇摆，他总感觉在这样一座豪

华的宅子中隐藏了太多的秘密……

这时，妇人抬了抬头，轻轻说道：“就在前日，我突然听说云轩死在了北京，感觉天一下就塌了，至今连他的尸骨都没见到。警察局的人说，有一桩命案牵涉到了他，他的尸体暂时不能运回老家，所以我们现在供奉的是他的衣冠。”又是一声轻轻叹息，妇人低头抹泪。

少顷，妇人一脸不解地问：“刚才听说先生是从京城来的，不知先生到这偏僻的地方有何贵干。”

韩方一愣，心想：“这个妇人怕是没那么简单啊！”他微微一笑，不动声色地说：“哦，没有什么大事，听说这里的砚台天下第一绝，我想来找一方好砚。你知道，凡是喜欢舞文弄墨的，对砚台的要求都比较高，呵呵。”

妇人点点头：“那倒是，清溪县的砚台天下闻名，早在嘉靖年间便开始制砚了。”

韩方点了点头，看似不经意地问：“不知道这制作砚台最重要的是什么？我们都是门外汉，对这方面的知识知之甚少。”韩方似乎想起了什么，从怀中掏出了从云轩古玩店带来的砚台，轻轻地放在桌上，问：“比如这种砚台，和一般的砚台有什么区别？”（摘自《龙砚——绝命追踪83天》澹台镜 著）

19 迎接命运挑战

歌声传天下 精神存人间



说邓丽君在美国过着平静的生活也不全对，事实上，她经过几次不平常的劫数，都是在美国发生的。邓家的好友朱小芸透露了这些报纸未曾披露的内幕。

朱小芸是1973年在日本开餐厅时认识邓妈妈和邓丽君的。那时，邓家母女俩刚到日本，人生地不熟，吃住都不习惯，朱小芸给了她们不少帮助，两家人从此成了好朋友。

1979年邓丽君从日本飞到美国，住在当时旅居美国多年的朱小芸家，刚开始上些校外课程。不到半年，她的英语就讲得非常流利，可以自行搬出去住了。那时，她和邓妈妈曾在柏宁顿市买了一栋房子，家中还有安保系统，没想到住了不到一个星期，有一天晚上回家，她就发现家里被人翻得乱七八糟，值钱的东西被偷个精光，还有一把刀插在枕头上。当地警察浑然不觉，母女俩吓得不敢再住在这里，连夜投奔朱小芸家，后来才在洛杉矶的UCLA附近买房住了下来，这是第一次的劫数。

另一回是在洛杉矶的家里，那时邓妈妈已经回台湾。有一天，邓丽君的家门口被人挂了一个袋子，里面有4颗子弹和一盘录音带，录音带中是一个陌生男子的声音，对方向她敲诈10万美元，要她自己开跑车把钱送到指定地点，而且不能报警。邓丽君当晚就离开洛杉矶，前往圣荷西，并联络当地的华人警察去处理这件案子，但后来不了了之。

邓丽君一直很爱开车，在美国开一辆小型奔驰车。有一天晚上11点前后，她开车去朱家。此前，被邓丽君称作林二哥的台湾密宗

大师林云曾到美国，当时她说她近日恐怕有劫难，便给了她一支雄鸡的羽毛避难。邓丽君刚踏进朱家门不到两分钟，就听到外头一声巨响，原来是3个喝醉酒的墨西哥人，把她的跑车撞得稀烂。如果早两分钟她还在车内的话，后果将不堪设想。

警察在半小时后才赶到现场，3个只受轻伤的肇事者早就溜之大吉，那辆新跑车是花3万多美元买来的，好在保险还没过期。后来仅修理费就花了3万多美元，等于一辆新车的钱。保险公司的人说，如果当时人在车里，恐怕要被压成肉酱。这一劫，她相信是林二哥的雄鸡羽毛发挥了作用。

最恐怖的是，有一回朱妈妈到旧金山，邀请邓丽君一起小住，玩一个礼拜。有一天清晨，朱小芸的朋友到了旧金山，朱小芸开车去接，离开家只有一个小时左右的工夫，回家时就发现家中被洗劫过。原来家中来了两名持枪歹徒，一个歹徒挟持朱妈妈在客厅里翻箱倒柜，把朱妈妈带来的钻戒、手表、现金全被抢走了；另一个歹徒到楼上客房拍醒邓丽君，抢走了她的项链和600多美元。邓丽君表示不会

报警，只求给她和朱妈妈一条生路，于是，歹徒拉断电话线将两人牢牢地捆绑，反锁在浴室里，这才扬长而去。

朱小芸回来时吓坏了，立即报警。大家从浴室里找到她们，将绑在她们身上的电话线解开后，两个人抱头痛哭。由于警察找不到任何线索，此案也只能不了了之。

历经电影上才有的抢劫过程，惊魂甫定的邓丽君拜朱妈妈当干妈，患难之情让她格外珍惜身在异国的友谊。

这些可怕的经历让邓丽君对美国的社会治安非常不放心，即使后来买的房子在安保措施上比较周到，但她仍然没有久居美国的打算。因为社会治安问题，她日后选择退隐的地点会舍美国而去法国，因为她需要的是安全与安静。在美国经历几次劫数后，更让她觉得故乡的可爱。

一如独自面对大海被海浪洗礼过的女郎，她迈着更加坚定的脚步，迎接命运的挑战。她再度回到阔别一年多的台湾，迎接她的依然是热情的歌迷。这让她重拾信心，“护照风波”的阴影也已经退去，她要重新出发，开始新生活。

（摘自《绝响——永远的邓丽君》姜捷 著）